
                                                                                                                                                           
 

Топло приемане на програмата за финансова грамотност на ромите   

В рамките на международен проект по програма „Грундвик” – Финансова грамотност за 
ромите (FINALLY: http://finally.splet.arnes.si/), Център за развитие и образование (ЦРО) Ново 
место заедно с партньорите си от 5 държави, разработиха образователна програма и 
специални инструменти, адаптирани за специфичните нужди на ромски малцинства и 
фокусирани върху придобиването на нови практически умения за финансова грамотност. 
През пролетните и летни месеци проведохме пилотни кампании и тестване на програмата и 
инструментите в почти всички партньорски държави. Обучението за учители  обучители в 
Словения се осъществи през месец май и продължи 24 часа. Първата група от ромски 
участници приключи своята 56-часова програма в края на юни. Резултатите от проекта и 
разработените инструменти бяха изпробвани от 19 роми. 17 участника завършиха успешно 
програмата. 

Програмата се състои от 4 модула: 
 Бюджет на домакинството – планирай напред и харчи разумно 
 Спестяване за бъдещето  
 Разумни заеми 
 Увеличи доходите си 

Това ще подобри техните нагласи към парите, ефикасност в управлението на бюджета, 
качеството на живот и доверието им в банковите услуги. Освен менторите от ЦРО, 
програмата бе обогатена и с посещение на банков служител и предприемач. Програмата и 
инструментите получиха позитивна обратна връзка от ромите и от професионалистите. 
Също така програмата може да бъде адаптирана, само с малки преработки, за обучение на 
други уязвими групи, както за възрастни, така и за деца. 

Програмата и инструментите на всички езици на партньорите сега са във финален етап на 
разработка. 

   
 
 
 
Позитивна обратна връзка за обучителния курс по финансова грамотност от 
български роми  
 
През лятото ФЗСР изпълни пилотната кампания по обучителните дейности с роми по проект 
Finally. Резултатите от пилотните дейности са много оптимистични. Участниците дадоха 
много позитивна обратна връзка за програмата и използвания подход за включването им в 
темите. Обучителният курс предложи на участниците нов начин за справяне с пари и нови 
възможности за планиране на бъдещето, свързано с финансово планиране на очаквани 

http://finally.splet.arnes.si/


                                                                                                                                                           
събития през живота им. Повечето от участниците намериха за много полезна темата, 
свързана със спестяване и намаляване на разходите на домакинството на базата на план за 
спестяване. В допълнение, пилотните дейности предоставиха ценна обратна връзка за 
съдържанието на обучението и практическите упражнения, включени в курса.  
 
 

 

Изпробване на курса по Finally в Пиаченца, Италия  

Части от обучителния курс, разработен за проект Finally, бяха изпробвани от Codici в 

сътрудничество с ARCO социален кооператив в 20-часово обучение, проведено в Пиаченца. 

Участниците живеят в лагер, поддържан от Община Пиаченца и в социални жилища. След 

курса те признаха важността на подобряването на своите компетентности. Според тях, най-

важно е намирането на работа или възможности за предприемачество, тъй като повечето 

семейства събират желязо за рециклиране и тази дейност им носи все по-малко доходи, 

водеща до финансова несигурност. Италианската версия на курсовите материали скоро ще 

бъде налична онлайн, с дизайн, удобен за потребителите и улесняващ достъпа на всеки, 

който иска да развива финансовите умения на възрастни роми, до тези валидирани 

обучителни материали.  

 Снимка: Luca Meola 

Успешно пилотно обучение в Словакия 

През месец май Факултетът по здравни науки и социална работа в Университета в Трнава, 

осъществи обучение за обучители. Сътрудници за работа в ромска общност и сътрудници 

на терен в ромска общност изпробваха пилотно обучителните материали. През трите дни 



                                                                                                                                                           
участниците имаха възможност да изпробват обучителните материали под супервизията на 

терньори. По време на модулите имаше дискусия за попълването на модулите, за опита на 

сътрудниците на терен в общността с образованието на ромската общност и пречките пред 

въвеждането на обучение по финансова грамотност на практика. 

След обучението, те ще обучават целевата група от ромска общност. През септември 

осъществихме обучение за роми в Централна Словакия. Обучителите споделиха своя опит 

и коментари за обучението по между си и с треньорите. В момента сме в етап на оценка на 

всички дейности по проект FINALLY. 

 

Повечето от участниците в Сърбия изразиха своята нескрита удовлетвореност от 

съдържанието на програмата  

През месец септември Факултетът по икономика в Ниш успешно завърши пилотното 
изпълнение на обучителния курс по FINALLY. Тази дейност се счита за критична по 
отношение на финалните качествени проверки и съответствие на учебните материали и 
другите продукти, произведени по предишните дейности по проекта. Обученията започнаха 
през май и продължиха през месец септември. В хода на обучителната програма ние 
обучихме не само 20 участника – обучители, повечето членове на ромската общност, които 
са много активни в организации, посветени на ромските въпроси, но също така и повече от 
20 членове на целевата група. Пълното времетраене на обучителната програма бе 
изпълнено с щедрата подкрепа на вече обучените треньори. Повечето от участниците 
изразиха своята нескрита удовлетвореност от организацията и съдържанието на 
програмата, както и своя интерес към програмата, предлагайки тя да продължи чрез 
подобни обучителни групи в различни ромски общности. 
 
Обучението бе обезпечено и снимано от електронна медия, специализирана по ромски 
въпроси. Репортаж с продължителност повече от 5 минути, заедно с уеб-презентация на 
проект FINALLY може да бъде намерен на: http://romaworld.rs/?p=905. Това видео съдържа 
изявление на участниците, обучителите и някои от лекциите. 
 

http://romaworld.rs/?p=905


                                                                                                                                                           

 

 

Пилотна кампания в община Мегара в Гърция  

Action Synergy – гръцкият партньор по проекта сключи споразумение с община Мегара, 

община с 30.000 жители в Западната част на Атика с голяма ромска общност, за 

организиране на обучителни курсове за подобряване на финансовата грамотност на 

местното ромско население. Обучителните курсове ще бъдат организирани с активното 

участие на местните власти, местен обучителен център и ромската организация в региона. 

Директното включване на както на местните власти, така и на ромската организация в 

осъществяването на курса, ще гарантира стабилността на проекта след края му. Ромите, 

които ще бъдат обучени са предимно млади (18-30 годишни) мъже и жени. Преди началото 

на курсовете по финансова грамотност, обучителите ще бъдат обучени първо в 

методологията и темите от курса. Това ще бъдат както обучители на възрастни, така и 

социални работници със значителен опит в работа с тази целева група. 

 


